

Секция «Векторы политического развития России в современном мире»

«Мягкая сила» во внешней политике РФ

Научный руководитель – Майстат Максим Александрович

Козленко Мария Владимировна

Студент (бакалавр)

Московский педагогический государственный университет, Москва, Россия

E-mail: Masha-koslenko@mail.ru

С развитием интернет-технологий, социальных сетей и всемирной паутины в общественном сознании увеличивается значение восприятия того или иного государства с политической и социальной точек зрения. Общество в рамках одного государства постоянно подвергается внешним угрозам: политическим, экономическим, биологическим. Падение рубля, удешевление нефти, санкции, и тот же пресловутый коронавирус: все эти и другие события подрывают гражданское спокойствие и благосостояние и повышают уровень социальных волнений в стране. Перед любым государством помимо проведения национальной политики важной задачей является разработка и реализация грамотного внешнеполитического курса. Внешняя политика Российской Федерации кроме очевидного сохранения национальной безопасности, стабилизации экономической, правовой и прочих обстановок включает в себя использование «мягкой силы» [4], которая является средством достижения определенных целей и результатов в мировом политическом пространстве и направлена на формирование привлекательности и положительного мнения о нашей стране в сознании граждан иностранных государств [3].

Одним из самых преуспевших государств, использующих инструменты «мягкой силы» являются США. На реализацию принятых программ они ежегодно тратят сотни миллионов долларов и тысячи человеческих ресурсов. Одной из причин низкой эффективности использования «мягкой силы» Российской Федерацией является отсутствие к ней должного внимания со стороны государства. Комплекс методов, приёмов и мер осуществления данной концепции носит официальное название - публичная дипломатия. В нашей стране нет структурированных институтов, отвечающих за проведение должных мер, нет чётко спланированного перечня действий и достаточного финансирования, необходимого для их реализации. Кроме всего прочего на законодательном уровне отсутствует точно сформулированное определение понятия «мягкой силы» и прогноза её использования. По указу президента от 30.11.2016 г. инструменты «мягкой силы» являются дополнением к действующим традиционным дипломатическим методам. Они представляют собой, в первую очередь, информационно-коммуникационные и гуманитарные методы, а также возможности гражданского общества [3]. В РФ разработкой и проведением действий в рамках концепции «мягкой силы» занимается фонд «Русский мир», основными задачами которого является популяризация русского языка, поддержка общественных организаций и т.д. [2]. Ему в помощь приходит организация «Россотрудничество», занимающаяся продвижением российской культуры в мире и поддержкой общественной дипломатии [1]. Причём данные организации реализуют довольно много проектов, удовлетворяющих промежуточные цели их деятельности. Но этих мер на сегодняшний день недостаточно, чтобы говорить об эффективной публичной дипломатии России.

Анализируя действия государственных органов и институтов, можно сделать вывод, что проблема непродуктивной «мягкой силы» заключается не в отдельно взятых институтах или программах, а в комплексном подходе к данной проблеме. Ведь в российском

политическом сознании в вопросах результативности преобладает использование «жёсткой силы», а публичная дипломатия не является приоритетным направлением развития. Для улучшения международных политических отношений требуется изменение как вектора политического развития, так и, в целом, политической системы государства.

Источники и литература

- 1) Официальный сайт организации «Россотрудничество» <http://rs.gov.ru/%C2%A0> (27.02.2020г.)
- 2) Официальный сайт фонда «Русский мир» <https://russkiymir.ru/> (27.02.2020г.)
- 3) Указ Президента РФ от 30.11.2016 №640 «Об утверждении Концепции внешней политики Российской Федерации»
- 4) Nye J. Soft Power: The Means to Success in World Politics. NY: Public Affairs, 2004